

■名家写真■

董勇 无意间实现了喜剧梦想

近段时间,《繁花》的热播让不少新老演员再次重返荧屏,其中董勇的表现可谓极其亮眼,一个在夹缝中生存的杭州老板被他演绎得活灵活现。

4个月合约却拍了19个月

董勇至今并不知晓导演王家卫究竟为何选中了自己来饰演范总。他只是在接到试戏邀请后前往剧组,闲谈间了解到导演此前看过他饰演的彭德怀。剧集播出前,董勇同样不知晓故事的全貌,“我也和普通观众一样每天守着电视看,播了两集才知道,当时有的眼神、有的动作到底代表了什么意思。”董勇笑谈,这种巨大的不确定性是他表演生涯里的第一次,而他非常佩服王家卫的眼光毒辣,“他就是能让演员演出他自己想要的内容”。

最早拿到范总的戏份,只有大概的描述和不多的剧情。按照以前的拍摄经验,董勇认为这就是一个无关痛痒的小人物,合约虽然签了4个月,但最终董勇前后累积拍摄了19个月。

现场王家卫最常问的一句话就是,“你想怎么演”。据董勇回忆,导演特别尊重演员,表演需要的资源他都会帮演员布置好,在演员演完一条后,他会给出反馈和建议,然后一遍遍打磨演员的镜头。



从几页纸到丰满的人物

没有明确的剧本,没有明确的人物关系,董勇在王家卫剧组最大的挑战来自于不确定。最早试戏时几页纸的人物描述,最终能够扩容成剧中人物丰满的范总,董勇后来才知道,大多数戏份都是根据他的表演而后加的。

董勇饰演的浙江湖州针织厂厂长范新华,是只身闯上海的浙商代表。在董勇看来,他既有生意人的精明头脑,又不乏江湖儿女的仗义和勇气。范总的出场总是自带着高调门的浙江口音,夹杂着几句不太标准的沪语,面对汪小姐和宝总,既有寻求商机时的卑微,也有三羊牌上市一夜翻身的傲娇。

虽然本身就是杭州人,但董勇透露范总的浙江话其实是

经过了仔细设计的。“考虑到范总是常年待在上海的浙江人,所以他的浙江话不能特别地道,而是要混杂一些上海话,表示他为了适应上海滩而努力在融入。”董勇表示,他刻意设计了范总的口音,让北方人一听就是南方人,南方人一听就明白。

无意间实现了喜剧梦想

其实,董勇一开始是唱京剧的,而且是京剧中的武生。长大后,董勇被分配到了京剧院,由于是难得的武生,董勇很快就表演了《岳云》。

这算是董勇第一次演戏,他感觉非常好,观众和导演对他的反馈也是很积极。于是,董勇开始频繁接触演戏,后来成为一名专职演员。

从早期的《重案六组》《黑洞》,到后来的《北平无战事》《彭德怀元帅》,董勇饰演的角色大多威严正派。董勇自己也认为,观众认定了一类角色,就

形成了固定印象,演员从此接到的邀约也如同“套娃”,很难跳脱出来。

但董勇自己却并不想一直重复,他有一个喜剧的梦想。“我从小是看卓别林、金凯瑞和憨豆长大的,其实一直都想尝试无厘头的表演方式。”这次的范总让不少观众看到了董勇身上的喜剧色彩。董勇说,他其实没有刻意去演范总的夸张,而是以幽默的方式解读小人物的喜怒哀乐,“我身边就是有不少这样的朋友,他们的说话和办事方式会给你带来不少欢乐,我以这样的状态去诠释人物,其实也完成了自己骨子里一直想表现的东西。”

剧中,范总在庆功宴上演唱《安妮》的肆意狂欢,也成了《繁花》的点睛之笔。董勇称,这段戏其实是灵光乍现,并没有刻意设计,他喜欢的是人物身上笑中带泪的地方。不过,这种表演太耗费体力,董勇透露以后很难复制。

娜娜/文

■戏迷俱乐部■

秦腔《貂蝉》周日播出

1月14日上午9时21分,CCTV-11戏曲频道播出秦腔《貂蝉》。

剧情介绍:东汉末年,董卓专权,仗义子吕布虎威,强凶霸

道,草菅人命。十八路诸侯讨伐无功。这一切被廷臣王允看在眼里,记在心头。王允设计将貂蝉分别献与吕布和董卓,离间二人,最终使吕布杀死董卓。

佳佳/文

■精彩推荐■

《如果奔跑是我的人生》演绎车祸后故事

1月11日,电视剧《如果奔跑是我的人生》于CCTV-8播出,并同步上线爱奇艺。

电视剧《如果奔跑是我的人生》改编自纪静蓉小说《如果奔跑是我的宿命》,由沈严为总导演,李江明导演,钟楚曦、杨超越、许娣、陈小艺、侯雯元等主演。

该剧讲述一场车祸给秀芳和秀丽姐妹俩的家庭带来毁灭性打击后的故事。

晓梦/文

《大江大河之岁月如歌》讲述成长与蜕变

改编自阿耐原著小说《大江东去》的电视剧《大江大河》系列第三部《大江大河之岁月如歌》,1月8日晚与观众见面了。

据《大江大河3》出品人侯鸿亮透露,第三部延续了第二部的故事,以1993年到2000年为时间跨度,继续聚焦宋运辉、雷东宝、杨巡3位主人公的人生轨迹,讲述他们在改革开放浪潮中的成长和蜕变。侯鸿亮说,在第三部中,3位主人公的人生可谓是跌宕起伏,究其原因,是因为每个时代都有每个时代人的特征,每个人都有自己的局限性。

杨文杰/文

中国男足亚洲杯前路漫漫

1月12日,第18届亚洲杯足球赛在卡塔尔开幕。作为象征亚洲足球最高荣誉的顶级赛事,谁能够问鼎亚洲杯冠军备受关注。近些年来一直在低谷挣扎的中国男足,在此次亚洲杯上能有怎样的表现,也是中国球迷最关心的焦点。

亚洲杯决赛阶段共24支球队参加,小组赛分为6个小组进行,每个小组前两名和4个成绩最好的小组第3晋级16强。

中国队本次亚洲杯分在A组,同组还有卡塔尔队、塔吉克斯坦和黎巴嫩队。从小组赛阶段看,中国队的分组较为理想,小组赛中最强对手就是东道主兼卫冕冠军卡塔尔队。

由于小组赛第三名都有机会出线,因此中国队进入16强难度不大,但要完成赛前提出的保八争四的目标,则尽量不要以小组第三身份出线,从而避免在首轮淘汰赛就与强队遭遇。

日本队和韩国队被认为是最大的夺冠热门。目前亚洲身价最高的前10名球员被日韩球员包揽,对比来看,日本队数量占优,韩国队则是以质取胜。不过,韩国队虽为亚洲传统强队,上一次夺冠却是1960年。

伊朗队和澳大利亚队虽整体实力下降,但仍被外界认为是能冲击冠军的强队。西亚传统强队沙特队,历史上曾3次捧起亚洲杯,在意大利名帅曼奇尼率领下,他们希望重返亚洲巅峰。

近些年,中国男足实力一路下滑,不仅无法与亚洲一流球队抗衡,而且与亚洲准一流甚至二流球队交锋中都显得力不从心,这种情况在新帅扬科维奇2023年上任后,也并未有所改善。

比起争夺亚洲杯名次,中国队在本届亚洲杯上更紧迫的任务,是掌握这些竞争对手的真实水平和技战术特点,为后面的世界杯预选赛做好准备。

刘真/文

天津、上海会师女排超级联赛决赛

2023-2024赛季中国女排超级联赛1月9日展开半决赛次回合较量,天津女排和上海女排均在主场直落3局战胜各自对手,从而两战两捷携手晋级决赛。

本赛季女排超级联赛半决赛实行三场两胜制。卫冕冠军天津女排半决赛的对手是江苏女排,首回合中,天津女排客场3:1获胜。再次交战,天津队以25:19先下一城。第二局,江苏队以

20:25再丢一局。第三局,天津队以25:21赢得胜利。

当天另一场比赛中,主场作战的上海女排较轻松地以25:15、25:20、25:23战胜北京女排。

天津女排与上海女排会师决赛,这将是继上赛季之后双方再次在决赛中交手。本赛季决赛采取五场三胜制。根据赛程,1月23日双方将进行首回合的较量。

张泽伟/文

